



立足江門 面向全國 放眼世界

建設“四大國家平臺” 推動僑都賦能升級

第三屆粵港澳 寫生攝影文化節開幕

走進江門五邑華僑華人博物館，黑白老照片和塑像訴說着昔日五邑先僑背井離鄉，在大洋彼岸留下的血淚故事，他們敢為人先、勇闖世界，讓江門五邑的名字名揚海外，鑄就了“中國僑都”的美譽。

血濃于水，桑梓情深。曾經的“中國僑都”是海外400多萬五邑籍游子心底代代相傳的“根”。

長期以來，海外僑胞對祖國和家鄉經濟社會發展作出重大貢獻，海內外“兩個江門”是我市建設“中國僑都”、融入國內國際雙循環發展格局的獨特優勢。

擁抱世界，着眼未來。如今的“中國僑都”被賦予了全新的使命。

這一使命在江門市委十三屆十六次全會報告中得以完全體現：“要始終心懷感恩，立足江門、面向全國、放眼世界，最大限度凝聚僑心、僑智、僑力，推動‘中國僑都’賦能升級。”“把江門打造成為新時代華僑經濟文化合作示範區，在聯繫服務全球6000多萬華僑華人中體現‘僑都’擔當。”

從面向400萬五邑籍華僑華人到“擁抱”全球6000多萬華僑華人，從廣東一隅的江門走向寬廣遼闊的世界，“僑都賦能”工程任重道遠。

為此，江門市委全會報告還提出，要建設華僑華人文化交流合作國家平臺、華僑華人創新創業國家平臺、華僑華人公共法律服務國

家平臺、全球僑務資訊政策研究和人才培養國家平臺。現階段要着力提升“文化交流、經貿合作、維護權益、僑務智庫”四大功能。

A 胸懷大局 展現新時代共榮“根魂夢”的江門擔當

“僑”，是江門這座城市的“DNA”。在江門，隨處可見由華僑鄉親捐資興建的公路、橋梁、醫院、學校，以僑命名的廣場、以僑為主題的公園、以僑資為主的企業不勝枚舉。

從2008年開始，我市通過打造世界江門青年大會，以世界江門籍華僑華人青年精英為主體，促進相互溝通、合作共贏。

2015年12月，中國（江門）“僑夢苑”華僑華人創業創新產業集聚區正式掛牌成立，江門成為國務院僑辦啓動“僑夢苑”建設以來首批掛牌的6個城市之一。

2019年，江門承辦第三屆世界廣府人懇親大會，來自全球2300多名嘉賓齊聚僑鄉共叙鄉情，共謀發展。

如今，僑資源正逐漸成為推動江門發展的“第一資源”。

習近平總書記在“七一”重要講話中強調，必須加強中華兒女大團結，形成海內外全體中華兒女心往一處想、勁往一處使的生動局面，匯聚起實現民族復興的磅礴力量。

總書記的殷切囑托猶在耳畔，新時代下，江門如何在共築“根魂夢”上體現擔當作

為？8月15日，8月22日，9月10日，剛剛履新江門的市委書記陳岸明就已開展了不下3次僑務工作有關調研。先後前往臺山市華僑文化博物館、五邑華僑華人博物館等地，並與中國國際經濟交流中心專家學者開展座談，共謀創造性打響“中國僑都”品牌。

“要抓住華僑華人的新生代，為華僑青年回祖國學習培訓、創業就業提供充分便利”“要時刻銘記五邑華僑華人對江門經濟社會發展所作的貢獻，始終懷有感恩之心，細化對接和服務政策，全力解決好僑企僑民遇到的困難和問題”……祇言片語，體現的都是陳岸明對“中國僑都”這一品牌寄予的厚望。

得知江門提出“僑都賦能”工程，中國華僑華人研究所所長、中國華僑歷史學會副會長張春旺評價：“正合時宜。”他表示，江門市僑務資源得天獨厚，可以進一步為華僑華人回國創新創業營造良好環境，承擔好建設華僑華人文化交流合作重要平臺的定位和使命，為新時期的僑務工作作出更大的貢獻。

B 以文為橋 讓“僑都”江門成為讀懂中國的“窗口”

僑批紙短，家國情長。

今年10月11日晚，央視《新聞聯播》播報了一則新聞——廣東江門原創僑批舞劇《僑批·家國》首演，得到了海內外華僑華人的強烈共鳴。

僑批，是“跨越山海的家書”，是世界華僑華人的集體記憶。用文化來凝聚共識，能形成最深沉、最持久、最觸動人心的向心力和認同感。“推動‘中國僑都’賦能升級”，市委全會報告把“文化交流”擺在了現階段着力提升的“四大功能”首位，“華僑華人文化交流合作國家平臺”同樣位居江門要建設的“四大國家平臺”之首。

從《粵港澳大灣區發展規劃綱要》明確支持江門建設華僑華人文化交流合作重要平臺，到市委全會“建設華僑華人文化交流合作國家平臺”的提出，這無疑是江門面向全國、放眼世界的全新升級，體現了雙循環新發展格局下的“僑都”擔當。

如何建好這一國家平臺？

市委全會報告明確了“全力創建國家級僑鄉文化（江門）生態保護實驗區”“辦好第二屆華僑華人粵港澳大灣區大會”“打響世界江門青年大會、‘少年中國說’等特色活動品牌”“精心謀劃梁啟超先生誕辰150周年紀念活動”“全域推進美麗僑村建設”等工作抓手。

這其中，五邑華僑華人博物館作為江門“僑名片”，市委全會報告對其“提檔升級”提出了更高要求：升級為面向全國、放眼世界的“僑都”華僑華人博物館。“新展館將成為江門建設華僑華人文化交流合作國家平臺的重要助力，廣泛團結海內外華僑華人，發揮凝聚僑心僑力僑智的作用。”五邑華僑華人博物館館長黃志強說。

C 匯江成海 打造國內國際雙循環重要支匯點

作為僑資源助力江門經濟發展的重要平臺，中國（江門）“僑夢苑”華僑華人創業創新產業集聚區自2015年12月成立以來，已引進艾默生、安波福、康寧等3家世界500強企業，以及德昌電機、御澳食品、江盛重工、富麗電子、巴斯夫等有影響力的項目，引進博士（後）80人，碩士360人，高層次人才591人。

多年來，依托底蘊深厚的僑資源，來江門創業創新的華僑華人數不勝數。盡管江門近年來不斷深化商事制度改革，提升行政服務效能，但相對於粵港澳大灣區其他城市和國內其他著名僑鄉，江門在營商環境和有針對性的招



11月6日，由市委宣傳部、省美術家協會、省攝影家協會、粵港澳大灣區美術家聯盟指導，市文聯、市委港澳辦、鶴山市委宣傳部主辦的“致敬鐵夫·第三屆粵港澳寫生攝影文化節”在鶴山市雅瑤鎮鎮山村鐵夫廣場開幕。市委常委、宣傳部部長陳冀出席開幕式。

活動現場舉行了授牌儀式，省美術家協會、省攝影家協會分別向鶴山市、蓬江區頒授廣東省寫生、攝影基地稱號牌匾。開幕式結束後，領導嘉賓參觀了李鐵夫故居，追尋先生足跡，緬懷先生偉業。

當天下午，致敬鐵夫·第三屆粵港澳寫生攝影文化節——美術攝影作品展在鶴山鐵夫美術館開幕。隨後舉辦的致敬鐵夫藝術研討會上，眾多粵港澳藝術名家齊聚一堂，對民主革命先驅、中國油畫第一人李鐵夫在中國近代民主革命和中國藝術史上的貢獻和影響進行深入探討。

本屆文化節將陸續開展采風、寫生、攝影、講座等系列精彩活動，為粵港澳各界朋友和民衆帶來藝術盛宴。12月上旬將在江門美術館舉行寫生攝影成果展、高峰論壇以及文化節閉幕式。

引僑資僑智政策方面並沒有明顯優勢。

為此，市委全會報告提出，深入開展便利華僑華人投資制度專項改革試點，吸引華僑華人創新創業投資興業。

“與周邊城市相比，江門優勢並不明顯，所以我們一方面應當積極對接支持服務橫琴、前海兩個合作區建設，利用相對靈活的國家級政策，打造適合華僑華人且擁有自身特色的營商環境；另一方面也應加強對僑團、海外社團的接觸，做好制度法規方面的對接，提升服務效能。”五邑大學經濟管理學院副院長李響說。

除了暖心便利的制度，維護華僑華人合法權益也是為僑服務的重點之一。據介紹，目前我市已創設了全省首個“檢僑聯站”，並出臺了保障僑益僑資工作意見。11月8日，陳岸明帶隊到市中院、市檢察院調研時要求，要發揮“法+僑”“檢+僑”作用，推廣完善“檢僑聯站”機制，探索開展離岸公共法律服務、域外法律查明等法律服務新路徑，助力華僑華人公共法律服務國家平臺建設，維護華僑華人合法權益。

針對市委全會報告提出的“推進華僑權益保護地方立法先行先試”“建設華僑華人離岸公共法律服務中心”“暢通僑胞僑眷訴求表達、矛盾化解、案件訴訟綠色通道”等一系列舉措，委內瑞拉委中貿易商會會長陳偉嶸堅起大拇指“點贊”：“江門作為‘中國僑都’，對於涉僑問題就應當‘高看一眼，看重三分’，要引領全社會特別是服務性機構，樹立‘涉僑無小事’的觀念，為解決僑胞各種疑難問題提供熱情服務，辦好事辦實事，讓僑胞感受到祖國和家鄉的溫暖。”

（文/圖 傅雅蓉）



我市加快中國（江門）“僑夢苑”華僑華人創業創新產業集聚區建設，提升“僑都”科技創新經貿合作功能。



五邑華僑廣場。

1—10月投入20.33億元，完成年度投入計劃的96% 江門市十件民生實事快馬加鞭推進

今年1—10月，江門市已落實市十件民生實事投入20.33億元，完成年度投入計劃的96%，總體進展順利；江門市人大常委會三批共51件民生“微實事”已完成或基本完成46件……為加強對民生實事工作的監督和推進，確保項目按時限、高質量完成，前段時間，江門市人大常委會組織開展民生實事監督周活動，對今年代表票決出的十件民生實事及代表提出的三批民生“微實事”項目進度進行監督問效，并形成情況報告提交江門市人大常委會黨組（擴大）會議暨主任會議審議。

隨着新冠肺炎疫情防控工作進入常態化，我市公共醫療衛生防治體系建設受到市民關注，需求迫切，“提升公共醫療衛生服務能力”項目排在市十件民生實事之首。報告指出，今年以來我市核酸檢測能力全面提升，

全市核酸檢測服務機構增加至32家，單日核酸檢測能力超過10萬份。通過新建、改擴建實驗室，購買儀器設備、增加檢測人員等措施，實現全市二級以上綜合醫院、疾控中心核酸檢測技術應用全覆蓋。同時，基本公共衛生服務穩步推進，居民電子健康檔案建檔率達到93.72%以上，100%村衛生站參與基本公共衛生服務。

截至10月底，全市分別為39197名、29792名、33570名孕婦進行地中海貧血、唐氏綜合徵、嚴重致死致殘結構畸形產前篩查；為27077名新生兒進行先天性甲狀腺功能減低癥、蠶豆病、苯丙酮尿癥、先天性腎上腺皮質增生癥篩查，為27319名新生兒進行聽力篩查。

“提高底線民生保障水平”方面，目前全市城鄉低保標準提高至932元/月，特困

人員基本生活標準提高至1491元/月，集中供養與分散供養孤兒統一養育標準為2373元/月。全市困難殘疾人生活補貼、重度殘疾人護理補貼提高至200元/月/月和250元/月/月。

城市面貌、秩序的變化，與市民的獲得感、幸福感息息相關。今年以來，“完善城市行車停車秩序管理”方面，我市對多個區域實施微循環改造，將部分雙向行駛路段改為單向行駛，重新施劃地面標線、增加路內停車泊位、新建指示及禁令標志、設置逆向行駛抓拍單元等，預計11月底前完成。本着“應劃盡劃”原則，今年以來新增6139個汽車停車泊位、8385個摩托車停車泊位，完成目標任務。

就業是最大的民生。為提高就業創業保障水平，江門市深入實施“粵菜師傅”“廣

東技工”“南粵家政”三項工程，1—10月，開展“粵菜師傅”培訓4522人次，帶動創業就業4525人次；完成“廣東技工”補貼性職業技能培訓109219人次；開展家政服務類培訓8402人次，帶動就業創業12394人次；認定市級家政服務龍頭企業6家，建立市級職業培訓示範基地5家。

江門市人大常委會民生“微實事”方面，截至10月底，三批共51件民生“微實事”已完成或基本完成46件。其中，為切實保障農村學校師生的身體健康和生命安全，第三批民生“微實事”項目全力推進我市仍在使用的“柴火竈”的21所農村學校食堂進行升級改造，實現電氣化。目前，改造工程均已完工並投入使用。

（文/梁佳欣 高峰）

（江門市宣傳部供稿）